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ATA N.010/2026 

Aos treze dias do mês de abril do ano de 2026 (13/04/2026) às 19:15 horas, na 
sala de Sessão da Câmara Municipal de Barbosa Ferraz, compareceram os 
vereadores André de Souza- Presidente, Carlos Roberto Lucindo, Fabricio 
Guilherme de Sá, Hamilton Cesar de Oliveira, Jose Augusto Alves 
Macedo, Lucas Andrade Teixeira, Luciano Soares de Souza, Valdir Paes 
da Costa e Valdecir José Moretti. Verificada a presença dos vereadores em 
Sessão Ordinária o vereador André de Souza faz a leitura de um trecho 
bíblico, logo em seguida o presidente coloca em Discussão e votação da 
ata de nº 009/2026 ordinária que foi aprovada por todos. O presidente 
convida o primeiro secretário Valdecir Moretti para fazer a leitura do 
expediente: que constou de: Projeto de Lei nº 013/2026:  Executivo 
Municipal. SÚMULA: Autoriza a instituição do Fundo Municipal de 
Saneamento Básico e Ambiental do Município de Barbosa Ferraz/PR e dá 
outras providências. PASSA-SE AGORA AO USO DA PALAVRA PELOS 
SENHORES VEREADORES, COM O TEMPO REGIMENTAL DE 10 
MINUTOS, COM DIREITO A APARTES. Iniciando pelo vereador José 
Augusto Alves de Macedo. O vereador cumprimentou o senhor presidente, os 
demais colegas vereadores, a comunidade presente e aqueles que 
acompanhavam a sessão pelo aplicativo. Em seguida, informou que, nas 
próximas semanas, chegariam à Casa Legislativa as contas referentes ao 
exercício de 2024, período em que o senhor Edenilson Aparecido Miliossi era o 
prefeito municipal. O vereador destacou que já estava de posse de alguns 
pareceres do Tribunal de Contas do Estado do Paraná e também do Ministério 
Público de Contas, o qual se manifestou pela reprovação total das contas do ex-
prefeito. Recordou que recentemente havia discursado na tribuna sobre o 
hospital municipal, mencionando investimentos considerados inadequados e a 
necessidade de o município refazer serviços que, segundo relatórios técnicos 
anteriores, constavam como concluídos. Como exemplo, citou a ala de 
internamento, que necessita obrigatoriamente de tubulação de oxigênio. 
Segundo o vereador, na gestão do ex-prefeito, a empresa responsável instalou as 
saídas de oxigênio, porém não havia tubulação interna nas paredes para a 
canalização, evidenciando, em sua avaliação, falhas na execução da obra. 
Informou possuir fotos e pareceres técnicos que comprovavam suas afirmações. 
O vereador afirmou ainda que não se baseava em justificativas sem fundamento, 
mas sim em documentos técnicos. Comentou que possivelmente o ex-prefeito 
poderia se manifestar em rádio para apresentar sua versão, reiterando que todas 
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as suas declarações estavam respaldadas por documentos. Prosseguindo, 
ressaltou que toda demanda que chega ao conhecimento dos vereadores deve ser 
analisada com responsabilidade, pois foram eleitos para essa função. Assim, 
solicitou que as contas referentes ao exercício de 2024 fossem avaliadas sob 
critérios técnicos, alegando existirem evidências de irregularidades. Observou 
que, em algumas situações, posicionamentos técnicos acabam divergindo de 
decisões políticas. Informou que o Ministério Público de Contas do Estado do 
Paraná se manifestou pela irregularidade das contas, apontando avaliação 
negativa na área da saúde, além de baixos índices nas políticas públicas de 
assistência social e na administração financeira. Citou o parecer nº 1.161/2025, 
que apresentou variação negativa na saúde, resultado deficitário na assistência 
social e na administração financeira, com posicionamento prévio pela 
desaprovação das contas. O vereador destacou que, embora os órgãos técnicos 
sejam auxiliares, a decisão final cabe à Câmara Municipal, recaindo sobre os 
vereadores a responsabilidade pelo voto. Afirmou não haver perseguição ao ex-
gestor, reiterando que suas colocações estavam fundamentadas em laudos 
técnicos, inclusive um relatório de engenharia com aproximadamente 60 
páginas, apontando, entre outros pontos, risco iminente de incêndio na parte 
elétrica do hospital. Segundo o vereador, mesmo tendo sido considerada 
concluída no final de 2024, a obra estaria sendo refeita após posicionamentos da 
Caixa Econômica Federal e de órgãos técnicos. Assim, solicitou que a decisão 
da Câmara fosse baseada em critérios técnicos, ressaltando a importância de dar 
uma resposta à sociedade. Finalizou afirmando que votar contrariamente ao 
posicionamento do Ministério Público de Contas e dos técnicos poderia 
comprometer a credibilidade da Casa Legislativa. Destacou ainda que o 
município teria que reinvestir aproximadamente quinhentos mil reais em uma 
obra que, segundo ele, já deveria estar concluída. Agradeceu e encerrou sua fala. 
Na sequência, fez uso da palavra o vereador Fabrício de Sá. Cumprimentou o 
senhor presidente, os vereadores e as pessoas que acompanhavam a sessão. O 
vereador afirmou que fica satisfeito quando apresenta reivindicações na Casa de 
Leis e estas são atendidas. Destacou que, não apenas ele, mas outros vereadores 
entraram em contato com o secretário Márcio a respeito de demandas nos 
bairros Quebra-Molas, Vila Operária e Vila do Roque. Informou que, na sexta-
feira e no sábado, os serviços foram iniciados, com previsão de conclusão na 
mesma semana e posterior atendimento a outros bairros. Relatou que esteve no 
local juntamente com os vereadores Valdir, professor Luciano, Ninho, Lucas e 
Miltinho, observando a satisfação da população com a limpeza, abertura de ruas 
e cascalhamento realizados. Assim, parabenizou o secretário Márcio, os 
funcionários envolvidos e o prefeito municipal Carlos Caxão, por autorizar e dar 
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condições para a execução dos trabalhos. O vereador mencionou ainda que 
conversou com o prefeito no sábado sobre a realização de uma força-tarefa de 
limpeza no município. Segundo ele, o prefeito já estaria dialogando com o 
secretário Paulo César o PC para organizar a ação, visando deixar a cidade ainda 
mais organizada. Comentou também sobre a festa realizada no fim de semana, 
destacando que, conforme informações recebidas, nunca uma gestão havia 
prestado tanto apoio na limpeza e estrutura do evento, em parceria com o 
santuário e a AMIAGRO. Ressaltou que as Secretarias de Obras Rurais e 
Urbanas, juntamente com a administração municipal, deram suporte à realização 
da festa. Citou ainda a participação do senhor Jarbas, que esteve conversando 
com o prefeito e vereadores. O vereador destacou que o prefeito Carlos Caxão, 
embora discreto, vem realizando diversas ações em benefício do município. 
Citou melhorias no distrito de Ourilândia, afirmando que, segundo sua 
avaliação, o local nunca havia recebido tantas intervenções como na atual 
administração. Defendeu que a administração deve focar no atendimento à 
população e criticou a prática de politicagem, pedindo que se permita ao prefeito 
trabalhar. Observou que todos têm direito de disputar eleições, mas que é 
necessário aguardar o momento oportuno, ressaltando que o atual mandato ainda 
está em andamento. Em relação às obras, mencionou a situação do asfalto em 
Ourilândia, afirmando que há muitos serviços a serem feitos e relatando que, 
segundo comentários técnicos, o material utilizado não seria o mais adequado. 
Citou ainda exemplos de outras obras que teriam demorado para serem 
concluídas, defendendo que os trabalhos sejam executados com maior agilidade. 
Por fim, afirmou que os vereadores têm buscado recursos para o município e que 
o objetivo é trabalhar pelo bem da população. Encerrando sua fala, parabenizou 
o senhor Jarbas e pediu que transmitisse um abraço ao padre Pedro e a toda a 
comunidade do Santuário Santa Rita de Cássia. Na sequência, fez uso da palavra 
o vereador Valdir Paes da Costa. Cumprimentou o senhor presidente, os 
colegas vereadores, a comunidade presente e todos que acompanhavam pelas 
redes sociais. O vereador relatou que gostaria de abordar novamente uma ação 
que havia iniciado meses atrás e que, nos últimos dias, vinha ganhando força e 
proporção positiva, referente à regularização das casas do mutirão. Informou 
que, em novembro do ano anterior, participou de uma reunião com moradores, 
ocasião em que tomou conhecimento de que muitas famílias ainda não possuíam 
a escritura de suas residências. Destacou que, em diversos casos, faltava 
conhecimento e apoio do poder público para a regularização. Disse que, mesmo 
não sendo especialista no assunto, comprometeu-se a buscar soluções. Após 
isso, relatou que marcou reunião com o prefeito e apresentou a demanda, 
informando que aproximadamente 110 casas do conjunto antigo ainda não 
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estavam regularizadas, sendo poucas com escritura. Acrescentou que, na época, 
o prefeito demonstrou surpresa com a situação, mas o período de recesso acabou 
interrompendo temporariamente os encaminhamentos. Prosseguindo, afirmou 
que, nos meses seguintes, buscou diálogo com a COHAPAR de Campo Mourão, 
Curitiba e Maringá, levando as demandas da população para obter orientações 
sobre os procedimentos. Informou também que procurou cartórios do município 
para entender a situação de usucapião e regularização dos loteamentos. O 
vereador destacou que, apesar das regularizações realizadas por meio do 
programa Moradia Legal, ainda existem mais de duas mil casas e lotes sem 
documentação no município, o que considera preocupante. Ressaltou que a 
regularização garante dignidade, segurança jurídica e tranquilidade para as 
famílias, especialmente para pessoas idosas. Informou que já havia encaminhado 
três documentações à COHAPAR, com processos em andamento, e que outras 
haviam sido recolhidas em reunião recente no conjunto habitacional. Destacou 
que a adesão da população vem aumentando gradativamente, apesar de algumas 
pessoas ainda não terem conhecimento da iniciativa. Durante sua fala, houve 
aparte de outro vereador, que destacou tratar-se de uma ação política legítima, 
inerente à função do parlamentar, e que tais iniciativas devem ser valorizadas. O 
vereador Waldir Paes concordou, afirmando ter orgulho do trabalho realizado e 
reiterando que continuará atuando em benefício da população. Na sequência, 
mencionou outras ações de sua atuação parlamentar, como a oferta de cursos de 
qualificação profissional por meio de carretas itinerantes, que estariam 
capacitando moradores para o mercado de trabalho. Citou, como exemplo, curso 
na área de ar-condicionado, com possibilidade de emprego para participantes, e 
também curso de costura industrial anteriormente realizado. Informou que cerca 
de 120 pessoas já foram qualificadas e que os investimentos aproximados nas 
carretas somam valores significativos para o município. Por fim, ressaltou que, 
além da votação de projetos importantes na Câmara, como o Fundo Municipal 
de Saneamento Básico, os vereadores também devem atuar em demandas diretas 
da população, como a regularização fundiária. Agradeceu e encerrou desejando 
boa noite a todos. Na sequência, fez uso da palavra o vereador Professor 
Luciano. Cumprimentou o senhor presidente, os senhores vereadores, as 
pessoas presentes, os funcionários da Casa e, de modo especial, o senhor Jarbas 
Garcia, destacando o empenho realizado na semana anterior quanto à construção 
do Monumento de Santa Rita. Informou que foram realizadas diversas reuniões 
importantes no gabinete e que o projeto estava avançando. Também ressaltou a 
realização da festa ocorrida recentemente, classificando-a como uma grande 
conquista para o município, demonstrando emoção ao ver o retorno das 
atividades no local, com ainda mais força. O vereador relatou que esteve 
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presente na festa juntamente com outros vereadores e com a comunidade, 
parabenizando a organização, o atendimento, a qualidade da alimentação, as 
provas e o leilão, classificando o evento como um sucesso. Na sequência, 
informou ter recebido comunicado da deputada Maria Vitória sobre a liberação 
de R$ 130.000,00 para o Colégio Luzia Garcia Vilar, por meio do programa 
Escola Mais Bonita. Acrescentou que o diretor da instituição também confirmou 
o recebimento do recurso, destacando a satisfação com os resultados obtidos. 
Prosseguindo, relatou ter recebido ligação do secretário de Agricultura 
informando que estava em andamento a tomada de preço para aquisição de um 
trator novo no valor de R$ 270.000,00 para a Associação do Paraíso do Sul, 
além de uma plantadeira de cinco linhas no valor de R$ 110.000,00, também 
destinada à comunidade, ambos viabilizados pela mesma deputada. Informou 
ainda que, no sábado, esteve em emissora de rádio juntamente com o vereador 
Lucas e representando o vereador Miltinho, ao lado do presidente da APAE, 
ocasião em que comunicaram a obtenção de recursos junto ao senador Flávio 
Arns no valor aproximado de R$ 1.293.000,00 para cobertura da quadra da 
instituição. Acrescentou que, somados a esse valor, haveria mais R$ 100.000,00 
do deputado Ricardo Barros e R$ 100.000,00 do deputado Denian Couto, 
totalizando cerca de R$ 1.500.000,00 em investimentos para a APAE de 
Barbosa Ferraz. O vereador destacou que tais conquistas demonstram resultados 
positivos do trabalho parlamentar. Comentou ainda que, no meio político, 
muitas vezes há receio de divulgar ações por serem interpretadas como 
politicagem, mas defendeu que a política é uma ferramenta importante para 
transformar a vida das pessoas quando realizada com responsabilidade. Afirmou 
que sua atuação tem como objetivo atender à população, buscar recursos para o 
município e representar os cidadãos que confiaram em seu mandato, 
independentemente de ideologias. Ressaltou a importância de diferenciar ações 
concretas de práticas meramente eleitoreiras. Durante sua fala, mencionou um 
artigo intitulado “Mensagem dos Garcia”, que, segundo ele, aborda o 
comprometimento e a iniciativa de quem recebe uma missão e a executa com 
responsabilidade. Disse que utiliza esse exemplo como inspiração para sua 
atuação, defendendo a importância da ação e da efetividade no trabalho público. 
Por fim, afirmou que tem votado de forma técnica nas matérias analisadas pela 
Câmara e que continuará adotando esse critério nas decisões futuras. Destacou a 
importância do comprometimento com resultados concretos para a população. 
Agradeceu e encerrou desejando boa noite a todos. Na sequência, fez uso da 
palavra o vereador Valdecir José Moretti. Cumprimentou a todos e informou 
que compareceu à tribuna para tratar de um questionamento referente à 
regularização fundiária no distrito de Tereza Breda. Relatou que, ainda no 
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mandato anterior, foi iniciado naquele local um processo de regularização por 
meio do programa Moradia Legal, executado pela empresa Tributec. O vereador 
explicou que, à época, os moradores foram informados sobre a regularização e 
muitos aderiram ao processo, efetuando pagamentos à vista ou parcelados. 
Contudo, afirmou que, após sua eleição, passou a ser procurado por moradores 
que pediam ajuda para que o processo fosse concluído, já que a situação estaria 
atrasada. Segundo ele, já se passaram mais de um ano e três meses sem solução, 
apesar de terem sido prometidas entregas dos títulos e regularização da 
documentação. Relatou ainda que, há cerca de seis meses, representantes 
estiveram no distrito informando que as casas localizadas às margens da rodovia 
não poderiam ser regularizadas, porém não houve devolução dos valores pagos 
pelos moradores. O vereador afirmou acreditar que a situação não ocorre apenas 
em Tereza Breda, mas também em outros distritos. Diante disso, informou que 
pretende apresentar requerimento solicitando informações sobre quantas 
localidades se encontram na mesma condição. Destacou que, segundo promessas 
feitas anteriormente, seriam disponibilizados lotes em locais adequados, o que 
não ocorreu, pois dependeria de medições por parte do município. Ressaltou que 
os moradores que efetuaram pagamentos estão descontentes e que não é possível 
ignorar a situação. O vereador defendeu que tanto a Câmara Municipal quanto o 
Executivo devem buscar uma solução, seja com a regularização efetiva ou com a 
devolução dos valores pagos. Afirmou que tem sido cobrado frequentemente 
pela população e solicitou apoio do prefeito para buscar esclarecimentos junto à 
empresa responsável. Também cobrou maior retorno do Executivo aos ofícios 
encaminhados pela Câmara, afirmando que diversos documentos enviados ainda 
não receberam resposta, o que, segundo ele, demonstra necessidade de maior 
diálogo entre os poderes. Na sequência, relatou que, na sexta-feira anterior, 
participou de reunião com representante do Instituto de Desenvolvimento Rural 
(IDR/Emater) e com empresário responsável por projeto de instalação de estufas 
para pequenos produtores do município. Informou que o projeto, no valor 
aproximado de R$ 298.000,00, prevê a implantação de 14 estufas com cerca de 
480 metros quadrados cada, por meio de programa do governo estadual. 
Comentou que o empresário responsável pela execução teria pouca experiência 
na área e estaria enfrentando dificuldades técnicas, razão pela qual se colocou à 
disposição para contribuir, considerando sua experiência na agricultura familiar 
e na construção de estufas. Informou que outra reunião foi marcada, inclusive 
em sua propriedade, para apresentar modelos e auxiliar na execução. Durante 
sua fala, houve aparte de vereador solicitando esclarecimentos sobre o projeto 
técnico das estufas. O vereador explicou que houve tentativa anterior de 
licitação, que foi impugnada, sendo posteriormente realizada nova licitação, na 
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qual o atual empresário venceu. Acrescentou que, apesar da pouca experiência, o 
responsável demonstrou interesse em executar o projeto. Por fim, afirmou que, 
com o apoio dos produtores e acompanhamento técnico, acredita que o projeto 
será concluído, evitando a perda dos recursos estaduais. Informou que será 
realizada reunião com os produtores e reiterou sua disposição em colaborar para 
que o projeto seja efetivamente implantado no município. PASSOU- SE A 
ORDEM DO DIA: Consta na pauta. Projeto de Lei nº 011/2026, de autoria 
do Executivo Municipal, que cria o Conselho de Acolhimento Familiar no 
Município de Barbosa Ferraz, conforme o artigo 227 da Constituição 
Federal e os artigos 4º, 25 e 101 do Estatuto da Criança e do Adolescente, e 
dá outras providências. Em discussão o Projeto de Lei nº 011/2026. Não 
havendo discussão, foi colocado em votação,  sendo aprovado por todos em 
segunda votação. Projeto de Lei nº 012/2026, de autoria do Executivo 
Municipal, que altera a Lei Municipal nº 2.598/2023, para prever a 
possibilidade da escolha indireta de membros do Conselho Tutelar, em 
caráter excepcional, nos termos das diretrizes do CONANDA. Em discussão 
o Projeto de Lei nº 012/2026. Não havendo discussão, sendo aprovado por 
todos, em segunda votação. O senhor presidente colocou em discussão o 
regime de urgência ao Projeto de Lei nº 013/2026, de autoria do Executivo 
Municipal, cuja súmula: “Autoriza a instituição do Fundo Municipal de 
Saneamento Básico e Ambiental do Município de Barbosa Ferraz/PR e dá 
outras providências”. Não havendo discussão passou- se a votação do 
regime de urgência que foi aprovado por unanimidade. Na sequência, o 
senhor presidente colocou o referido projeto de lei em discussão. O vereador 
José Augusto manifestou-se, dizendo que gostaria de comentar em relação ao 
projeto aprovado em regime de urgência. Destacou tratar-se de um projeto 
importantíssimo, que cria o referido fundo com a finalidade principal de angariar 
recursos para todas as atividades relacionadas ao saneamento básico no âmbito 
municipal, sendo que tais recursos serão geridos por meio do Fundo Municipal. 
Informou ainda que, concomitantemente, será criado um conselho composto por 
sete membros, com representantes do Poder Público e da sociedade civil, com o 
objetivo de acompanhar os trabalhos e exercer função fiscalizatória. Ressaltou 
que toda contrapartida e todo investimento realizado dentro da área serão 
vinculados à Secretaria Municipal de Meio Ambiente do Município de Barbosa 
Ferraz, devendo obrigatoriamente ser canalizados por meio do referido fundo. 
Acrescentou que diversas ações estão previstas para ocorrer no município, 
inclusive com recursos provenientes diretamente da União, via Estado, bem 
como eventuais financiamentos ou investimentos municipais na área de 
saneamento básico, sendo que todos deverão, obrigatoriamente, ser executados 
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por intermédio do Fundo Municipal, o qual contará com o conselho responsável 
pela fiscalização dos recursos destinados, não havendo mais quem quisesse 
discutir, o projeto foi colocado em votação, sendo aprovado por 
unanimidade em primeira votação. PASSOU-SE, ENTÃO, ÀS 
EXPLICAÇÕES PESSOAIS DOS SENHORES VEREADORES, SEM 
DIREITO A APARTES E COM TEMPO REGIMENTAL DE CINCO 
MINUTOS. Iniciando pelo vereador Lucas Andrade Teixeira. O vereador 
cumprimenta a todos, incluindo o senhor presidente, os colegas vereadores e o 
público presente. Em sua fala, destaca e parabeniza o senhor Jarbas pela 
organização da Festa de Santa Rita, ressaltando que o evento foi um grande 
sucesso no final de semana, com a presença de muitas pessoas de fora que 
vieram visitar e prestigiar o município. Enfatiza que Jarbas é uma peça 
fundamental na igreja, contribuindo diretamente para a realização da festa. Na 
sequência, comenta sobre a cobertura da quadra da APAE, informando que 
esteve no sábado na rádio para tratar do assunto, destacando a conquista de 
aproximadamente R$ 1.300.000,00 para a obra. Ressalta que essa melhoria trará 
mais conforto aos alunos e professores, que demonstraram grande satisfação 
com a notícia. Menciona ainda que, em visita realizada na sexta-feira, os alunos 
agradeceram e ficaram muito felizes, reforçando que a conquista é motivo de 
alegria para todos. Finaliza sua fala desejando boa noite a todos. Na sequência, o 
vereador Hamilton César Oliveira dispensou o uso da palavra. O vereador José 
Augusto Alves de Macedo dirigiu-se ao senhor presidente para enaltecer a ação 
do vereador Valdir, destacando a iniciativa de acampamento e o projeto voltado 
ao auxílio das famílias na questão da regularização fundiária. Relatou que, 
recentemente, entrou em contato com o setor de habitação do município após ser 
procurado por famílias que já haviam efetuado pagamentos há algum tempo. 
Segundo as informações recebidas, houve atraso no processo, mas sem prejuízo 
aos beneficiários, garantindo que essas famílias seriam contempladas com suas 
escrituras. Informou ainda que alguns lotes já foram liberados, embora a 
demanda esteja atrasada, ressaltando que o município acompanha a situação e 
mantém contato direto com a empresa responsável. Destacou que muitas pessoas 
não conseguem retorno da empresa, o que gera preocupação e receio de terem 
sido lesadas. No entanto, afirmou que a garantia recebida é de que, em breve, as 
escrituras serão entregues. Esclareceu que a ação mencionada pelo vereador 
Valdir trata de novos casos, mas aproveitou para responder também ao vereador 
Ninho, afirmando que realizou a mesma verificação sobre o tema. Na sequência, 
abordou outra questão, relatando que, na data, foi procurado por munícipes 
acerca da aplicação da lama asfáltica no município, tema recorrente. Recordou 
que, em 2024, o município realizou financiamento para aquisição desse material, 
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com a proposta de aplicação sobre as pedras irregulares. Destacou que, na 
ocasião, solicitou ao então chefe do Executivo, Edenilson Miliossi, a 
apresentação de um projeto formal que garantisse a execução em todo o 
município, conforme havia sido amplamente divulgado. Ressaltou que essa 
promessa foi difundida publicamente e que, à época, recebeu críticas de pessoas 
que acreditavam que ele era contrário à obra, o que negou, afirmando que 
apenas buscava transparência e garantia da execução integral. Relatou que a 
cobrança atual se deve ao fato de que diversas ruas prometidas não foram 
contempladas, gerando questionamentos da população. Citou que há várias vias 
na mesma situação, reforçando que promessas não cumpridas caracterizam 
demagogia e falta de compromisso com a verdade. Mencionou que, na época, o 
projeto tramitou por cerca de seis meses na Casa, período em que solicitou 
reiteradamente documentos comprobatórios ao Executivo, sem sucesso. 
Afirmou que, hoje, está comprovado que a promessa de atender todo o 
município não foi cumprida. Recordou ainda que imagens de ruas em condições 
precárias foram utilizadas para justificar o financiamento, citando como 
exemplo uma via de acesso ao Colégio Machado de Assis, que permanece em 
situação crítica, com melhorias apenas parciais. Destacou que foi alvo de críticas 
e ameaças na época, mas reafirmou que sua atuação sempre teve como objetivo 
garantir a correta aplicação dos recursos públicos e evitar irregularidades. 
Apontou que, atualmente, há nova licitação aberta, porém o município não 
dispõe de recursos suficientes, uma vez que o financiamento anterior foi 
rapidamente consumido e contemplou poucas ruas. Concluiu afirmando que 
tentou cumprir sua função da melhor forma possível, mesmo sem obter êxito 
naquele momento, mas que os fatos atuais comprovam suas preocupações 
anteriores. Finalizou agradecendo ao senhor presidente. O vereador Fabrício de 
Sá dirigiu-se ao senhor presidente e iniciou sua fala enviando cumprimentos ao 
senhor Jarbas e também ao conhecido “Careca”, destacando que ambos 
contribuem significativamente com o santuário. Na sequência, sugeriu que fosse 
encaminhado um ofício, em nome de todos os vereadores, parabenizando e 
elogiando todos os envolvidos na realização da festa, incluindo os 
organizadores, membros da comunidade, equipe da Amiagro e servidores da 
prefeitura, ressaltando a importância do trabalho conjunto para o sucesso do 
evento. Informou ainda que a Secretaria Municipal de Saúde passou a atender 
em novo endereço, localizado na esquina da Rua Rio Grande do Sul com a Rua 
Santa Catarina. Relatou que esteve presente no local, destacando que se trata de 
um ambiente agradável e adequado para o atendimento à população. 
Parabenizou o prefeito Carlos Caxão e o secretário de Saúde, Leandro Mello, 
pela conquista da nova sede. Apresentou também uma sugestão ao senhor 



E:\2026\Atas\ATAS ORDINÁRIAS\ATA N 010 Ordinária-.doc 

 
Rua Mal. Floriano Peixoto, 790 – CEP 86.960-000 

CNPJ: 77.227.726/0001-96           http://www.cmbf.pr.gov.br       e-mail: camarabf@gmail.com 
Fone/(044) 3275-1236 fax(44) 3275-2241– Barbosa Ferraz - Paraná  

 

10 
 

 

 
Câmara Municipal de Barbosa Ferraz               

Estado do Paraná 
                                                               

presidente, questionando a existência de algum projeto municipal voltado à 
doação de tampas de fossa para famílias de baixa renda. Recordou que, no 
mandato anterior, houve iniciativas semelhantes e relatou que, recentemente, em 
visita à comunidade do Barra Quebra-Mola, foi procurado por duas famílias que 
necessitam desse tipo de auxílio, mas não possuem condições financeiras para 
arcar com a aquisição. Destacou que a medida também contribui para a 
prevenção da dengue, reforçando a importância da iniciativa. Informou que 
buscará informações junto ao setor competente para verificar a viabilidade do 
projeto, sugerindo inclusive que as tampas possam ser produzidas pelo próprio 
almoxarifado municipal, assim como já ocorre com tampas de bueiro. Ao final, 
desejou uma semana abençoada a todos. O vereador Valdir Paes da Costa 
dirigiu-se ao senhor presidente e, em suas considerações, iniciou agradecendo a 
Deus. Em seguida, parabenizou o presidente pelos trabalhos conduzidos e 
estendeu os cumprimentos ao senhor Jarbas e a toda a equipe do santuário, 
destacando o empenho e a dedicação de todos na realização da festa, a qual 
classificou como muito bonita. Relatou um momento marcante ocorrido durante 
o evento, quando o padre Pedro anunciou, no sábado, que haveria uma surpresa 
durante o bingo. Na ocasião, foi exibida uma homenagem no telão, o que 
emocionou profundamente o senhor Jarbas. O vereador destacou que foi uma 
surpresa especial e significativa. Ressaltou ainda a importância do padre Pedro, 
descrevendo-o como uma figura fundamental, que tem contribuído para renovar 
e resgatar as tradições da comunidade, além de ser uma pessoa animada e 
engajada. Enfatizou que a parceria entre todos os envolvidos tem dado bons 
resultados e desejou que esse trabalho continue sendo realizado em benefício da 
população. Informou também que esteve presente no evento tanto no sábado 
quanto no domingo, participando das atividades, inclusive do bingo, 
mencionando de forma descontraída que chegou perto de ganhar, faltando 
poucas pedras. Destacou, no entanto, que o mais importante foi a 
confraternização e a convivência com a comunidade. Ao final, enviou um 
abraço a todos e desejou que Deus abençoe a população. O vereador Valdir 
Paes da Costa dirigiu-se ao senhor presidente e, em suas considerações, iniciou 
agradecendo a Deus. Em seguida, parabenizou o presidente pelos trabalhos 
conduzidos e estendeu os cumprimentos ao senhor Jarbas e a toda a equipe do 
santuário, destacando o empenho e a dedicação de todos na realização da festa, a 
qual classificou como muito bonita. Relatou um momento marcante ocorrido 
durante o evento, quando o padre Pedro anunciou, no sábado, que haveria uma 
surpresa durante o bingo. Na ocasião, foi exibida uma homenagem no telão, o 
que emocionou profundamente o senhor Jarbas. O vereador destacou que foi 
uma surpresa especial e significativa. Ressaltou ainda a importância do padre 
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Pedro, descrevendo-o como uma figura fundamental, que tem contribuído para 
renovar e resgatar as tradições da comunidade, além de ser uma pessoa animada 
e engajada. Enfatizou que a parceria entre todos os envolvidos tem dado bons 
resultados e desejou que esse trabalho continue sendo realizado em benefício da 
população. Informou também que esteve presente no evento tanto no sábado 
quanto no domingo, participando das atividades, inclusive do bingo, 
mencionando de forma descontraída que chegou perto de ganhar, faltando 
poucas pedras. Destacou, no entanto, que o mais importante foi a 
confraternização e a convivência com a comunidade. Ao final, enviou um 
abraço a todos e desejou que Deus abençoe a população. O vereador Carlos 
Roberto Lucindo dirigiu-se ao senhor presidente, à mesa diretiva, aos demais 
vereadores e às pessoas presentes, iniciando sua fala com cumprimentos e 
parabenizando o presidente pela condução dos trabalhos. Em seguida, passou a 
relatar, de forma mais pessoal, sua relação com a família Garcia, destacando sua 
longa trajetória de envolvimento com as festividades religiosas do município. 
Recordou que, há cerca de 50 anos, quando ainda era criança, já acompanhava e 
ajudava nas atividades ligadas à igreja, desde o tempo do Padre Aleixo. 
Mencionou experiências da época, como o auxílio na preparação de espetos e 
alimentos para os eventos, evidenciando o quanto a família Garcia sempre 
esteve presente e comprometida com a organização das festas. O vereador 
ressaltou a importância de famílias engajadas com a igreja, não apenas na fé, 
mas também no trabalho voluntário, destacando o espírito de união, 
solidariedade e dedicação ao próximo. Relatou ainda sua presença recente na 
festa, quando esteve com sua esposa, Dona Vanda, adquirindo carne para 
consumo em família. Descreveu o ambiente como acolhedor e marcado por 
grande participação popular, destacando o clima de confraternização e o 
envolvimento de diversos colaboradores. Citou a atuação de pessoas conhecidas 
da comunidade que contribuíram com a organização e atendimento durante o 
evento. Enfatizou o trabalho coletivo e o comprometimento de todos os 
envolvidos, desde a equipe da cozinha até os organizadores, destacando que a 
festa demonstrou organização e dedicação. Também mencionou a importância 
de lideranças religiosas, recordando com carinho figuras do passado, como o 
saudoso Padre Donizete, e elogiando o atual padre pela motivação e incentivo à 
continuidade das tradições. Ressaltou que a experiência acumulada ao longo dos 
anos contribui para o aprimoramento das futuras edições da festa, reconhecendo 
que eventuais falhas servem como aprendizado para melhorias. Ao final, 
parabenizou todos os envolvidos, solicitando que fosse encaminhado um abraço 
da Câmara de Vereadores ao padre e a toda a equipe organizadora. Manifestou 
interesse em conhecer os resultados finais do evento e sugeriu sua divulgação 
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nas redes sociais. Concluiu agradecendo, destacando o orgulho de ser 
barbosense e desejando uma semana abençoada a todos, pedindo a proteção de 
Deus. O vereador Valdecir José Moretti dirigiu-se ao senhor presidente e 
relatou que também tem sido cobrado pela população, mencionando que, em 
reunião anterior, abordou a situação de promessas que não foram cumpridas. 
Reconheceu que, muitas vezes, promessas políticas não concretizadas acabam 
gerando descrédito junto à população. Citou como exemplo a Avenida Londrina 
e a rua do senhor Otácio, na região da Pinguela, destacando que foram locais 
onde houve promessa de melhorias que até o momento não se concretizaram. 
Informou que, ao ser questionado por moradores, tem adotado uma postura 
cautelosa, evitando fazer novas promessas sem a existência de projetos 
concretos. Ressaltou que o excesso de promessas compromete a confiança da 
população nos agentes públicos, destacando que a credibilidade está diretamente 
ligada ao cumprimento da palavra. Mencionou ainda outras situações no 
município, como a questão da iluminação pública, relatando que tem recebido 
diversas reclamações. Informou que entrou em contato com a empresa 
responsável, sendo informado de que há falta de lâmpadas para reposição, pois 
estariam em manutenção. Diante disso, sugeriu que a administração municipal 
se organize melhor, mantendo estoque de materiais para evitar demora nos 
atendimentos, já que há moradores aguardando há dias por soluções. Também 
comentou sobre o projeto das estufas, destacando que tem acompanhado e 
cobrado a execução conforme o contrato. Relatou que já levou orientações 
técnicas ao responsável pela obra, ressaltando que, apesar das dificuldades 
financeiras comuns em processos licitatórios, há boa intenção em cumprir o que 
foi acordado. Na sequência, parabenizou a realização da festa do santuário, 
destacando o empenho do senhor Jarbas, de sua família e de toda a equipe 
envolvida. Reconheceu a grande organização do evento, o trabalho coletivo e o 
espírito de união entre os participantes, afirmando que se tratou de uma festa de 
grande porte, possivelmente com recorde de público. Enfatizou que eventos 
dessa natureza fortalecem a comunidade e destacou o esforço de todos os 
colaboradores, mencionando que ações realizadas em benefício da comunidade 
tendem a contar com apoio coletivo e alcançar bons resultados. Ao final, deixou 
seus agradecimentos ao senhor Jarbas, à sua família e a todos os envolvidos na 
organização do evento, em nome da Câmara de Vereadores, e desejou a todos 
uma ótima semana e um excelente final de semana. O presidente da Câmara, 
André de Souza, em suas considerações finais, iniciou agradecendo a Deus, à 
sua família, às pessoas presentes na sessão e àquelas que acompanham pelos 
meios digitais. Aproveitando o tema da festa, dirigiu-se ao senhor Jarbas e, em 
nome da Câmara, registrou agradecimentos pela organização do evento, 
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destacando que esteve presente no sábado e no domingo, elogiando a qualidade 
da festa. Comentou, de forma descontraída, sua participação no evento e 
ressaltou o ambiente acolhedor, mencionando também que teve a oportunidade 
de conversar com o bispo e o padre, sendo bem recebido, independentemente de 
crenças religiosas. Parabenizou todos os organizadores e voluntários, afirmando 
que fizeram a diferença. Na sequência, agradeceu ao secretário Márcio pelos 
atendimentos prestados, citando serviços realizados na comunidade do Quebra-
Mola e na Vila Rural São Judas, onde foram solucionados problemas 
enfrentados por moradores. Destacou que, dentro das condições disponíveis, os 
atendimentos têm sido realizados e ressaltou a importância de reconhecer tanto 
as falhas quanto os acertos da administração. Ao abordar a situação do hospital 
municipal, demonstrou preocupação com possíveis irregularidades estruturais e 
de segurança, mencionando questões como tubulação de oxigênio e riscos 
relacionados a instalações elétricas. Alertou para os riscos em situações de 
superlotação ou emergências, destacando a gravidade do tema. Ressaltou a 
importância da fiscalização e da responsabilidade dos gestores, citando a 
legislação pertinente, como as leis de licitações e normas técnicas aplicáveis. 
Questionou a ausência de providências mais efetivas em relação à empresa 
responsável pela obra, como notificações ou eventuais sanções, enfatizando que 
contratos públicos exigem acompanhamento rigoroso. Mencionou ainda as 
dificuldades enfrentadas pela população em razão da situação do hospital, como 
o deslocamento para outros municípios em busca de atendimento, reforçando a 
necessidade de soluções urgentes. Afirmou que a Câmara de Vereadores 
continuará exercendo seu papel fiscalizador com responsabilidade e base 
documental, destacando que não se trata de críticas infundadas, mas de análises 
fundamentadas. Informou que poderão ser adotadas medidas, como a formação 
de uma comissão de vereadores para acompanhar e apurar os fatos. Também 
comentou sobre interpretações equivocadas de falas suas divulgadas fora de 
contexto, reafirmando o compromisso com a transparência e a verdade. Ao final, 
reforçou a importância do trabalho conjunto na fiscalização e desejou a todos 
uma semana abençoada. Nada mais havendo a ser tratado, declarou encerrada a 
sessão do dia 13 de abril de 2026, desejando boa noite a todos. Eu, Sirley 
Montilia de Sá, Técnica de Administração Legislativa, lavrei a presente ata que 
será assinada pelo presidente e primeiro secretário. 

André de Souza 
Presidente 

Valdecir José Moretti  
Primeiro Secretario 


